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10.

Specificati unitatea SI pentru masa si simbolul ei. Specificati factorul de multiplicare si simbolul
pentru micro (exemplu: atto = 108, a).
Unitatea Sl pentru masd este kilogramul. Simbolul sdu este kg. Factorul de multiplicare pentru

micro este 10°°. Simbolul sdu este L.

Specificati unitatea SI pentru lungime. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru mili
(exemplu: atto = 108, a).
Unitatea Sl pentru lungime este metrul. Simbolul sdu este m. Factorul de multiplicare pentru
mili este 10”%. Simbolul sdu este m.

Specificati unitatea SI pentru timp. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru micro
(exemplu: atto = 108, a).
Unitatea Sl pentru timp este secunda. Simbolul sGu este s. Factorul de multiplicare pentru micro
este 10°°. Simbolul sdu este 1.

Specificati unitatea SI pentru curentul electric. Specificati factorul de multiplicare si simbolul
pentru mili (exemplu: atto = 10, a).
Unitatea Sl pentru curentul electric este amperul. Simbolul sdu este A. Factorul de multiplicare
pentru mili este 10°. Simbolul sdu este m.

Specificati unitatea SI pentru viteza unghiulara. Specificati factorul de multiplicare si simbolul
pentru kilo (exemplu: atto = 1072, a).
Unitatea Sl pentru angular viteza unghiulard este radianul pe secundd. Simbolul sdu este rad/s.
Factorul de multiplicare pentru kilo este 10°. Simbolul sdu este k.

Specificati unitatea Sl pentru frecventa. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru
tera (exemplu: atto = 10™%%, a).
Unitatea Sl pentru frecventd este hertul. Simbolul sdu este Hz. Factorul de multiplicare pentru
tera este 10™. Simbolul sdu este T.

Specificati unitatea SI pentru energie, lucru mecanic si caldura. Specificati factorul de
multiplicare si simbolul pentru mega (exemplu: atto = 10, a).
Unitatea Sl pentru energie, lucru mecanic si cdldurd este joulul. Simbolul séu este J. Factorul de

multiplicare pentru mega este 10°. Simbolul sdu este M.

Specificati unitatea SI pentru putere si flux radiant. Specificati factorul de multiplicare si simbolul
pentru giga (exemplu: atto = 1075, a).
Unitatea Sl pentru putere si flux radiant este wattul. Simbolul sdu este W. Factorul de
multiplicare pentru giga este 10°. Simbolul sdu este G.

Specificati unitatea S| pentru for sarcina electrica si cantitate de electricitate. Specificati factorul
de multiplicare si simbolul pentru femto (exemplu: atto = 10, a).
Unitatea Sl pentru sarcind electricd si cantitate de electricitate este coulombul. Simbolul sdu

este C. Factorul de multiplicare pentru femto este 10™". Simbolul sdu este f.

Specificati unitatea SI pentru tensiune electrica, diferenta de potential si tensiune
electromotoare. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru nano (exemplu: atto = 10°
18, a).
Unitatea Sl pentru tensiune electricd, diferentd de potential si tensiune electromotoare este
voltul. Simbolul séu este V. Factorul de multiplicare pentru nano este 10”°. Simbolul sdu este n.
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11.

12.

13.

14.

15.

Specificati unitatea SI pentru intensitatea campului electric. Specificati factorul de multiplicare si
simbolul pentru mega (exemplu: atto = 10, a).
Unitatea Sl pentru intensitatea cdmpului electric este voltul pe metru. Simbolul sdu este V/m.

Factorul de multiplicare pentru mega este 10°. Simbolul sGu este M.

Specificati unitatea SI pentru rezistenta electrica, impedanta si reactanta. Specificati factorul de
multiplicare si simbolul pentru kilo (exemplu: atto = 1072, a).
Unitatea Sl pentru rezistentd electricd, impedantd si reactantd este ohmul. Simbolul sGu este

L. Factorul de multiplicare pentru kilo este 10°. Simbolul sdu este k.

Specificati unitatea SI pentru conductanta electrica. Specificati factorul de multiplicare si
simbolul pentru kilo (exemplu: atto = 10™, a).
Unitatea Sl pentru conductanta electricd este siemensul. Simbolul sGu este S. Factorul de

multiplicare pentru kilo este 10°. Simbolul séu este k.

Specificati unitatea SI pentru capacitatea electrica. Specificati factorul de multiplicare si simbolul
pentru pico (exemplu: atto = 10, a).
Unitatea Sl pentru capacitatea electricd este faradul. Simbolul sGu este F. Factorul de
multiplicare pentru pico este 10", Simbolul sdu este p.

Specificati unitatea SI pentru inductanta. Specificati factorul de multiplicare si simbolul pentru
mili (exemplu: atto = 10™%%, a).
Unitatea Sl pentru inductantd este henry. Simbolul sGu este H. Factorul de multiplicare pentru
mili este 10°%. Simbolul sGu este m.
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Notiuni generale de fizica
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1. Enuntati legea lui Coulomb

Rispuns - Forfa de natura electrica ce se exercitd intre doud sarcini electrice
punctiforme este direct proportionald cu produsul celor doud sarcini §i invers
proportionald cu patratul distantei dintre cele doud sarcini.

F:q,-qz_ ra=r
dze |- _|3

F2 =F

unde semnificatia marimilor este: g, $1 g, - cele doud sarcini punctiforme, ry §i ra
- vectorii de pozitie a1 sarcinilor punctiforme, £, - permitivitatea dielectrica a
vidului, mediului in care se gisesc cele doud sarcini punctiforme fiind vidul.

2. Enuntati legea conductiei pentru conductoare filiforme cu sursi de tensiune
imprimati (legea generald a lui Ohm)

Raspuns - Suma intre tensiunea la capetele unei porfiuni neramificate de circuit liniar
[filiform §i tensiunea imprimatd a sursei ce se gdsesie in acea porfiune, este egald, in fiecare
maoment, cu produsul infve curent si vezistenia electvicd a porfiunii, produs numit §i cddere de
lensiune.

Legea conductiei pentru conductoare filiforme care nu contin surse de cdmp imprimat
(in figura de mai jos U; =0, R; =0 ) se exprimi prin relatia,

Ui Rj ;
I A .
1‘,_|:R|_‘|_@_Eo U,=R-I, respectiv = E—'z (legea lui Ohm)
; > R
L

12 g ; o W o
Daca conductorul filiform contine sursd de cdmp imprimat cu

parametrii U; — tensiunea imprimatd si R, = rezistenta internd legea conductiei se
exprima prin relatia

0, +U
Uy + U= IR, ,respectiv [= };—R (legea generald a lui Ohm)
+

3. Enuntati prima teorema a lui Kirchhoff

Rispuns - In orice nod de circuit electric, suma algebrica a curentilor electrici este
egala cu zero. (Suma curentilor care intrd in nod este egala cu suma curentilor care
ies din nod).

Prima teorema a lui Kirchhoff se exprima prin relatia,
¥ =1

unde curentil care ies din nod se considerd cu semnul plus, 1ar cei care intrd in nod se
considerd cu semnul minus.
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4. Enuniaii a doua teorema a lui Kirchhoff
Rispuns - De-a lungul oricdrui ochi de civcuit electric, suma algebricd a caderilor

de tensiune este egali cu suma algebricd a tensiunilor electromotoare.

A doua teoremi a lui Kirchhofl se exprimi prin relatia,

PRI =
] r

Tensiunile electromotore (Ug) se considerd cu semnul plus dacd sensul acestora
coincide cu cel de parcurgere al ochiului, respectiv cu semnul minus dacd sensul
acestora este invers celui de parcurgere al ochiului. Caderile de tensiune (termeni EL)
se considerd cu semnul plus dacd sensul curentului (1) coincide cu sensul de
parcurgere al ochiului, respectiv cu semnul minus dacd sensul acestuia este invers
sensului de parcurgere al ochiului.

5. Enuntati forma integrali a legeii inductiei electromagnetice

Raspuns - Tensiunea electromotoare indusd de-a lungul unwi connw inchis T este egald
cut derivaia in raport cu timpud, luatd cu semn schimbar, a fluxulni magnetic prin suprafafa
8¢ ce se sprijind pe acel contur.
Forma integrald a legii se exprimi prin relatia,
dd,
U, ===
el di‘

unde v, este tensiunea electromotoare indusd in circuitul ce defineste conturul I, Oy este
flixul magnetic printr-o suprafati orecare deschisi ce se sprijnd pe curba I', B este vectorul
inductie magneticd in punctele ce apartin suprafetel Sp.

6. Si se defineascii puterea activa in regim sinusoidal
Riaspuns — Puterea activd se defineste pentru un circuit electric dipolar care
JSunctioneazd in regim sinusoidal ca fiind valorea medie pe o perivadd a produsului
dintre valorile instantanee ale tensiunii si curentilui,
Puterea activd se exprimi prin relatia,

h+T

Pr= T I“»r sinet -, sin{ef —@)dt =07 -1 -cosgp

i
unde P- este puterea activd, u, sine¢t = tensiunea la bornele consumatorulul, U =
valoarea efectivi a tensiunii la bornele consumatorului, i sin(ef—g@)- curentul

consumatorulu, 1T — valoarea efectivi a curentului prin consumator, T — perioada
tensiunii si curentului (T = ?}, o — pulsatia tensiunii $1 a curentulul (@ = 241, I fiind

frecventa tensiunii §i curentului), ¢ - defazajul dintre tensiunea $ curentul
consumatorului, iar t = este timpul.

Unitatea de misurd a puterii active, in Sistemul International de unititi, se numeste
Watt, notindu-se cu W.

7. Si se defineascd puterea reactivd in regim sinusoidal

Rispuns — Puterea reactivd se defineste ca fiind produsul dintre valoarea efectiva a
tensiunii la bornele consumatorului, valoarea efectivd a curentului prin consumator §i
sinusul unghiului de defazaj dintre tensiunea si curentul conswnatorului,

O=0-T-sing
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unde (= este puterea reactivl, U — valoarea efeehivdl a fensiunii la bornele
consumatorulu, I = valoarea efectivil a curentului prin consumator, ¢ = defazajul
dintre tensiunea si curentul consumatorului,

Unitatea de misurd a puteri reactive, in Sistemul International de umtiti, se numeste
volt-amper reactiv, notindu-se cu VAT,

B. 5 se deflineascid puterea aparentd in regim sinusoidal

Rispuns — Prterea aparentd se definegte ca fiind produsul dintre valoarea efectivdg o

tensivnti fa bornele consumatorulud 5t valoarea efectivd a curermtulud prin consumaior.
=04

unde 5- este puterea ararentd, U — wvaloarea efectivd a fensiunii la bornele

consumatorulut, I = valoarea efectivi a curentului prin consumator.

Unitatea de masurd a putern aparente, in 5istemul Internafional de unitafi, se numeste

vl t-amper, notindu-se cu VA,

9, 54 se delineasc capacitatea electrica
Raspuns - Capacitatea eleciricd este wn parametri global ce caracterizéaza

condensatoral tdeal gt se definegte prin relatia,
L= g
u

unde () = este sarcina electricd a armduri pozitive, 1ar U = este diferenta de potent ial
{tensiunes) dintre cele dousdt armdtur,

Capacitatea elactrich a unu condensator mdicd posibilitdtile acestuia de a inmagazina
energie ¢lectricd.

Unitatea de mdsurd a capacitdti electrice, in Sistemul International de unitifi, se
numeste Farad, notdndu-se cu F.

10, 54 se deflineasca tensiunea electricd dintre doud puncte

Raspuns = Temstunea electricd dintre doud puncte este o mdrime globald §i se
definegie ca fitnd integrala curbilinte a vectorulud intensitate de edmp elecirie. Relajia
mictiematied ce defineste tenstunea electricd fnire doud puncte este,

1_ —
U, =jL E-di=V -V,

unde E = este intensitatea cdmpului electric, of = este elementul de linie al curber in
lungul cireia se efectueazd integrala, V= este potenfialul din punctul 1, ar V2 = este
potentialul din punctului 2,

In regimurn statice §1 staflonare tensiunea electricd nu depinde de traseul pe care se
efectueaz integrala, in regimurt variabile tensiunea electrich depinde de traseul dupd
care se efectueazd integrala, caz in care cimpul electric nu mai este un camp potent ial.
Unitatea de masurd a tensiunil electrice, in Sistemul Internapional de umitdiy, se
numeste Volt, notdndu-se cu V.

L. 54 se defineascd imtensitatea curentului electric

Rispuns — Intensitatea curentulul electric se defineste ca fitnd egald cu sarcing
eleciricd ce sirdbate sectfunea framsversald a i condwctor fn wnitate de fimp.
Relatia matemeaticd ce definegte intenstiatea curentulut electric esie,

} S
r=£=J S
df #

unde ) = este sarcina electrich, ds= este elementul de suprafad al sectiuni

transversale prin conductor (8), J = este densitatea curentului de conductie, art =
este timpul.

Unitatea de midsurd a curentulu electric, in Sistemul Infernapional de unitdfi, se
numeste Amper, notindu-se cu A,
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12, Enuntati teorema lui Ampere

Rispuns = fntegrala vectorulul intensiiate de cdmp magnetic pe orice curbd fnchisd
{be st wirea magretomotore sau solendaliel este egald cu e grala vectoruli de st tate

de curent de conduciie pe orice supralald deschisd Sp ce se spriind pe curba inehisd

f.

j;.rT i = [T ds =t
[ 5
unde | = este curentul electnic de conducfie prin suprafata Sr, H = este intensitatea

cimpulut magnetic, J = este densitatea curentului de conductie, ds= este elementul
de suprafaid al suprafetel 517,

Unitatea de mi3surd a tensiunii magnetice, in Sistemul Internapional de unitdf, se
numeste Amper, notindu-se cu A,

13. 54 se delineasch mductania unei bobine
Rispuns = Inductanja wnel bobine se defineste ca fitnd raporind dinire nldnguirea
magreitcd otald o bobine §1 curentul se pacurge spirele hobiner
L= i = ﬂ

I 4
unde 1 = este curentul electric de conduchie ce parcurge spirele bobinel, y— este
inlanfuirea magneticd totald a bobinel, © = este fluxul magnetic mediu prin spirele
bobinel, 1ar N = este numdrul de spire al bobinel,
Unitatea de misurd a inductantel magnetice, in Sistemul International de unitipi, se
numeste Henry, notindu-se cu H.

14, 54 se deflineasci conexiunea stea la un consumator trifazat (caracte ristici)
Rispuns = Comextumned stea o winl consumator irifizal esie aceea la care cele trel
impedanie de fazd au wn nod comun | ca fn figuna al Swrai).

Dach cele tret impedante de tazd sunt egale, ca mérimi complexe { £y,
Fa, Za) consumatomnl trifazat este echilibrat, Un astfel de consumator
se bucurf de proprietatea c tensiunea de linie U satisface relatia

U, = ﬁ [ £o1ar fy = I¢ Tensunea de fazi (L0 reprezintd ciderea
de tensiune pe impedantele de fazd, w@r tensiunea de linie (L)
reprezintd tensiunea dintre dowd faze, Curentil de fazd (1, Iy, I3 = din
figurdl} reprezintdl acel curenti ce parcurg impedantele de fazl, 1ar eurenful de linie sunt

cel care parcurg linia electricd dintre sursa trifazatd si consumatorul trifazat La
Conexiunea stea curentii de line sunt identici cu cel de fazd,

15, 54 se defineasch conexiunea triunghi la un consumator trifazaf (caracte ristici)
Rispuns - Comextunea tHunghl o winl consumiator rifazal este aceea la care sfdrgital
wrie impedanie este conectal ou fncepnanl wrmdiorel impedante (ca fn figura

ctl Stuirenie).

Dach cele trer impedante de fazd sunt egale, ca marimi
complexe (£ya, Zaa, £3y) consumatorul trifazat este echilibrat.
Un astfel de consumator se bucurd de proprietatea ol
tensiunea de linie Uy satisface relapia U, = U, ar

1, =43 {; Tensiunea de fazld (L} reprezint ciderea de

tensiune pe impedantele de fazd, war tensiunea de line (L)
reprezintd tensiunea dintre douft faze. Curenfii de fazdl (L,
Ly, Ly = din figurd) reprezintd acei curenfi ce parcurg
impedantele de fazd, 1ar curenfu de lime sunt cel care parcurg linia electrich dintre
sursa trifazatd i consumatorul trifazat (I, b, ;). La conexiunea triunghi tensiunile de
Linie sunt ientict cu cele de fazi,
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CONCEPTE / TEOREME MATEMATICE DE UZ
A PRACTIC
IN EXERCITAREA PROFESIEI DE INGINER

9-2016



1. Prezentati Formula lui Taylor pentru functii de o variabili si modul cum se
utilizeazid in aproximarea functiilor prin polinoame.

Rdaspuns:
Fie f:1cR—> Rsixgel fe Cf” . Are loc formula lui Taylor
Jix) = Ty(x) + Ry(x)

unde T, este polinomul lui Taylor de ordin »n, iar R, este restul

% f'(m)+...+ﬂfmj“0)’

Fa(x) = [f(x0 )+

1! n

(x— I{J)HH
(n+1)!

Rezulta formula de aproximare pentru f{x) intr-o vecindtate V a lui xg;

Jix) = Tx)

R, (x)= FU (x, +0(x—x,)),0< 8< 1.

cu eroarea &, = sup |R" (x)l .
xel’

2. Definiti notiunile de valori si vectori proprii ai unui operator liniar.
Rdspuns:
Fie V un spatiu vectorial peste corpul K s1 f: V — V un operator liniar. Un vector
nenul v € V se numeste vector propriu al operatorului f dacé existd un scalar A din K afi.
fiv)= Av. Scalarul 1 se numeste valoare proprie.

3. Mentionati modul de determinare al extremelor unei functii de 2 wvariabile,
derivabila partial.

Rdspuns:
Extremele functiei u = u(x, y) se gasesc printre punctele stationare asociate, care sunt
ou
=0
PP .| Ox
solutiile sistemului .
: ou
By
ov

\

=2 A 2 A2
) L . 0u du o u . du
Un punct stationar este punct de minim daca —-——[ ] >0 51 —>10,

ox~ ay | axdy ox
~2 -2 a2 2 =2
. ) _du 0u | du . du
respectiv este punctde maxim dacd —-——| ——| >0 51 —<0.
ox” oy oxay ox
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4. Definiti urmitoarele notiuni: media aritmeticd, media aritmeticd ponderatd si
media geometrica.
Rispuns:
Fie {x|, x2, ..., xy} 0 muliime nevidi de date (numere reale) cu ponderile nenegative
Pupe -
- + +ee
Media ponderatd este M, = it ¥ Pats Pt
PLtpatpy
mari contribuie mai mult la medie). Formula poate fi simplificatd cind ponderile sunt

. (elementele care au ponderi mai

n i
normalizate, adicd: ), p,=1.Inacestcaz M, =% px,.

i=1 i=l

Media aritmeticd M, este un caz particular al mediei ponderate M, in care toate

. I
ponderile sunt egale p, =—.
n

_ XX ety

Avem M =

a

x; (M, indicd tendinta centrald a unui set de

i
=1 n

1
n
numere).

Media geometricd M, = 2 %y, dacd x>0, 0= 1n. Media geomelricd are

urmitoarea interpretare geometricd. Media geometricd M, =./ab , a doud numere a, b € R.

este egala cu latura unui patrat cu aceeasi suprafata ca si un dreptunghi cu laturile a 51 b.

5. Definiti notiunea de probabilitate conditionatd, enuntati si interpretati formula lui
Baves.
Rilspuns:

Fie {E K, P} un camp de probabilitate 51 4, B e K doud evenimente cu P(A4)=0. Se
numegte probabilitate a evenimentului B condifionatd de 4 expresia:

P(A A B)
P(A)
Fie §={B,.B,...B, } un sistem complet de evenimente.

P(B)=PiB/A)=

"

Deci E=|JB,.B K B[\B,=¢,i#j. Se mai spune ci sistemul S este o desfacere a
i=l

evenimentului sigur £, iar evenimentele B; se numesc cauze.

Formula lui Baves

P(B )P, (A
P.(B)=— (B,)- Py (A)
Ey%%}ﬁdA)
J=1
Aceastd formuld exprimd probabilitatea unei cauze in ipoteza ¢ evenimentul 4 s-a
produs sau mai precis este probabilitatea cd producerea evenimentului 4 si fie determinata de
cauza B; .
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6. Definiti pentru o variabild aleatoare discretd urmitoarele caracteristici numerice:
valoarea medie, dispersia si abaterea medie patratica.
Rispuns:

Fie £ o variabild aleatoare discretd cu distributia

X, X, X, "
~f{ Ve ]:ZP:':L Pf:P(‘f:-"f}

PrsPasess Py ) izl

L
Valoarea medie M(£)=% x p, . Valoarea medie reprezinti o valoare in jurul careia se
1=l

constatd o grupare a valorilor variabilelor aleatoare.
. . 2
Dispersia D (&)= 6" = M[[: - M(£) ]

Abaterea medie patratici D)= a=+/D*(£) .

Dispersia 51 abaterea medie patratica sunt indicatori care caracterizeazi “imprastierea”™
valorilor unei variabile aleatoare dind o indicatie asupra gradului de concentare a valorilor
variabilel in jurul valorii sale medii.

7. Definiti transformata Laplace si stabiliti formula de calcul a derivatei.

Rispuns:
Dacd feste o functie original, fransformata Laplace a lui feste:

(LAY ()= [ f()e™"dr.
i

Imaginea derivatel

(LF ) (8)=s(LF)(s)= f(0,)

8. Definiti Transformata Z (Laplace discretd) si calculati imaginea ei pentru semnalul
discret treapti - unitate.

Rispuns:
Daca {f,} este un sir original, transformata Z a lui este:

ZU) ()= 3 f="

n=il
Pentru sirul treaptd - unitate
0, n=0
a(n)=
I, nz0, neZ
transformata 7 este
Za(n)z)= Z:""' = inl, pentru |:|‘;- 1.

n=i) | -
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9. Coordonate polare, cilindrice §i sferice.

Rispuns:
a). Trecerea la coordonate polare:

X= pCose
{v = psing
unde
p e [0,0); ¢ e [0,2m),
stabileste legatura intre coordonatele carteziene (x, y) ale unui punct din plan $i coordonatele
polare (o, ¢) ale aceluiagi punct.

b). Trecerea la coordonate cilindrice:
X = pCosg
y=psing

L8]

unde

pell, =) pel0,2r)zeR,
stabileste legdtura intre coordonatele carteziene (x, y, ) ale unui punct din spatiu $i coordonatele
cilindrice (g, ¢, =) ale aceluiasi punct.

c). Trecerea la coordonatele sferice:

X = peosgsin f

¥ = psingsin 8

z=pcos
unde

pe [0,x) ¢el0,2n), 0 [0, n],

stabileste legitura intre coordonatele carteziene (x, y, ) ale unui punct din spatiu $i coordonatele
sferice (o, ¢, @) ale aceluiagi punct.
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10. Marimi geometrice sau fizice care se calculeazd cu ajutorul integralelor. Formula de
calcul a fluxului unui cdmp vectorial.
Rdaspuns:

Aria unui domeniu plan, volumul unui corp, masa, centrul de greutate, momentele de
inertie, lucrul mecanic.

Fie S o suprafatd netedd si v = Pi+0Q j+ Rk un camp vectorial continuu pe S. Fluxul
campului v prin suprafata S orientatd de versorul normalei 71 = (cos &)i +(cos ) j+(cosy)k la
suprafata S este J-J-'r - ndS =_[_[(P cosa+Qcosf+ chsy)dS.

s S

11. Derivata dupé o directie a unei functii reale. Notiunile de gradient, divergenta si rotor,
Rispuns:
Fie f:Dc R’ - R_fix,y,2) un cdmp scalar si 5 € R?,

5|=1 un versor @ € D . Numim
derivata functiei fin punctul @ dupadirectia § urmétoarea limita

Hmﬂﬂﬁﬂﬂ—ﬂmkgém)
1—0 o8
of

Derivata —— (@) caracterizeaza viteza de variatie a functiei f in punctul @ dupa
78

directia § . Numim gradientul functiei / in punctul @ urmétorul vector

grad f(@)=Vf(@)=—L / L@k

— .-+ — -.+
oy @ Bj(a)'! oz

unde Nabla este operatorul lui Hamilton V. = k.

af

o8

i+—Jj+
dx d&j° o0z

Se aratd ca (a)=5-Vf(a) adicd derivata cAmpului scalar in & dupd directia § este
egald cu produsul scalar al gradientului cu versorul § .
Rezulta de aici ca directia gradientului unui cdmp scalar este aceea dupd care derivata
dupd o directie are valoarea maxima, adicd cAmpul are cea mai rapida variatie.
Fie v : U/ = R* un camp vectorial pe multimea deschisa U/ = R*, v = (P,Q.R) .
Divergenta campului ¥ intr-un punct curent din U/ este scalarul (numarul);
- 0 R
divy=—-+—"+
édx Jdy @&z
Rotorul cdmpului ¥ intr-un punct curent din Ueste vectorul:

=] =] ] =] =] =] —
mtﬁ:[“R-ﬁ]ﬂ{(’P-(’R]ﬁ[ﬁ-“}]& = Vi

ey o= 0z Ox ox Qay

=Vxv
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12. Sa se scrie seria si coeficientii Fourier pentru un semnal periodic continuu.
Raspuns:

Fie /- R — R o functie integrabila si periodicd de perioadd T §1 @ = 2?” pulsatia.
Coeficientn Fourier sunt:

.
[ /1Y) cos nwdt, n=0,1,...
0

~ |2

a, =

-
b, = %J’f(r) sin nwdt, n=12,..
0

Seria Fourier asociata lui feste:

a o
% + > (a, cosnm t+b, cosnwt)
n=l

13. Definitia transformatei Fourier. Formula de inversare Fourier.
Rispuns:
Transformata Fourier a unei functii absolut integrabile f: R — C este:
f(@)= ] f(oe™"d
R

Formula de inversare Fourier:
| .
= — ot g
f(1) 2}“J‘f(ﬂi')e' @

14. Sa se scrie formula de filtrare si transformata Fourier pentru impulsul unitate.

Raspuns:
Formula de filtrare este: &(x — xo)= J,, ,unde o este distributia lui Dirac.

Transformata Fourier este: & =1 .

15. Sa se rezolve problema Cauchy:
x(1) = a(t) x(r)
{x{t{,) = Xy
unde functia @ = a(r) este continud.
Rispuns:

Seriem ecuatia sub forma
z'(8)

z(s)

= a(s),

cu s arbitrar, si integram intre £, si £:

- , . z(t) ’
Inz(t) — Inx(ty) = / a(s)ds <> In — / als)ds
.I’[ff]] " ED

Jig

de unde

. 5
z(t) = .1‘(Jﬁ'r'ﬂ e
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